

Справка по внешней торговле Мурманской области в 2018 году

В 2018 году внешнеторговый оборот¹ Мурманской области вырос по сравнению с 2017 годом на 4,2 % до 4,5 млрд. долларов США.

Экспорт товаров составил 4,2 млрд. долларов (105,3 % к 2017 году).

Наиболее значимыми товарными группами экспорта Мурманской области являются металлы и изделия из них, их доля – 60,3 % от общего объема экспорта (в 2017 году – 53,3 %), продовольственные товары – 27,4 % (26,9 %), минеральные продукты – 11,4 % (14,4 %).

Экспорт металлов и изделий из них вырос на 19,3 %, что обусловлено преимущественно увеличением экспортных цен на продукцию. По сравнению с предыдущим годом экспортные цены на никель необработанный выросли в 1,3 раза, медь рафинированную – на 13,4 %, алюминий необработанный – на 8,7 %, проволоку алюминиевую – на 10,1 %, лом черных металлов – на 9,5 %. В то же время наблюдается снижение поставок меди, никеля и алюминиевой проволоки в натуральном выражении.

Увеличение экспорта продовольственных товаров на 7,3 % произошло главным образом на фоне роста цен на мороженую рыбопродукцию: на треску – в 1,2 раза, пикшу – в 1,3 раза, скумбрию – на 9,6 %, ставриду – на 9,1 %. Кроме того, выросли поставки ракообразных (на 14,5 %) при одновременном увеличении цены. При этом физические объемы вывоза мороженой рыбы сократились на 1,1 %, филе рыбного и прочего мяса рыбы – на 33,2 %.

Стоимость экспорта минеральных продуктов в отчетном году снизилась по сравнению с 2017 годом на 16,5 %. Сократились физические объемы вывоза апатитового² (на 13 %) и железорудного (на 30,3 %) концентратов при одновременном падении средних контрактных цен – на 8,9 % и 24,1 % соответственно. В то же время выросли поставки нефтепродуктов в 1,2 раза при увеличении цены в 1,4 раза.

Основными партнерами по экспортным операциям являлись - Швейцария (доля в экспорте – 35 %), Финляндия (19,6 %), Нидерланды (18,5 %), Норвегия (4,6 %), Литва (2,8 %), Китай (2,6 %), Дания (2,1 %), Бельгия (2,1 %), Великобритания (2 %) и Германия (1,8 %).

По сравнению с 2017 годом импорт товаров снизился на 7,9 % до 330 млн. долларов.

В структуре импорта повысилась доля продукции химической промышленности и каучука (31,8% против 22,1 % в 2017 году), продовольственных товаров (14,3 % против 6 %), металлов и изделий из них (13,1 % против 6,8 %). В то же время снизился удельный вес машин, оборудования и транспортных средств (37,7 % против 59,2 %).

¹ Здесь и далее - по данным таможенной статистики с учетом экспорта рыбы и морепродуктов, выловленных и проданных вне зоны действия таможенного контроля.

² С марта 2018 года ФТС России экспорт апатитового концентрата из Мурманской области в Республику Беларусь (51,4 млн. долларов США) учитывает по Вологодской области. В целом экспорт апатитового концентрата в натуральном выражении вырос на 3,1 %.

Импорт продукции химической промышленности и каучука вырос к 2017 году в 1,3 раза. Объем ввоза глинозема в натуральном выражении увеличился на 2,6 % к уровню 2017 года при росте цены в 1,4 раза. Выросли по стоимости поставки пневматических шин - в 1,3 раза, моющих и чистящих средств - на 9,7 %.

Увеличению импорта продовольственных товаров в 2,2 раза способствовал значительный рост закупок предприятиями аквакультуры смолта (мальков форели и лосося) (в 1,7 раза в физическом выражении), а также кормов для рыбы (в 4 раза).

Рост импорта металлов и изделий из них (в 1,8 раза) произошел, главным образом, в результате ввоза изделий из титана на металлургическое предприятие области.

Импорт машин, оборудования и транспортных средств сократился на 41,4 % к 2017 году. Динамика основных закупаемых товаров машиностроительной продукции представлена в таблице:

Основными партнерами по импортным операциям являлись – Норвегия (доля в импорте – 24,6 %), Германия (13,8 %), Ямайка (8,5 %), Швеция (8,4 %), Бразилия (7,6 %), Франция (5 %), Китай (4,7 %), Финляндия (4 %), Япония (3,5 %) и Гвинея (3,1 %).